

玉海楼

电话:65818086

晚清瑞安留学生独领风骚

■俞光

瑞安留学生在晚清温州留学热中独领风骚，他们学成归国后，在推动辛亥革命，以及温州、浙江，乃至全国经济社会发展发挥积极作用，而且他们身上所体现敢为人先、追求真理、追求科学、报效祖国的精神，沉淀为瑞安人民的宝贵精神财富，激励后人披荆斩棘、不断前进。

中日甲午战争中，我国战败而遭受割让台湾、辽东，赔款2亿两白银的奇耻大辱。消息传来，全国群情激愤，救亡图存成为国内有识之士的强烈愿望。清光绪二十二年（1896）四月，清政府开始派遣首批13名学生留学日本，而后逐年增多，至1906年多达8000名。此后清廷颁布留学规定，要求凡通日语，并具有中等以上学历者方可留学。接着又通电停派速成留学生，于是留学生人数锐减。1911年辛亥革命爆发，留学生几乎全部回国。

光绪二十四年（1898）十月，永嘉县王鸿年（鲁璠）由使馆官费派遣留日，入东京帝国大学学习法律，开温州出国留学风气之先。光绪二十八年（1902）三月，瑞安县林调元（林摄）由南洋官费派遣留日，入成城学校、后入士官学校学习军事，成为瑞安出国留学第一人。据浙江留日学生同乡会会刊《浙江潮》、清国留学生的会馆历次《报告》，及其他一些资料，从1898年至1911年，温州出国留学生共138人，其中瑞安籍54人，乐清籍34人，平阳籍27人，永嘉籍23人。瑞安籍留学生人数占温州留学生总数五分之二，成为当时温州留学生队伍中的主力。

而在宣统年间（1909—1911），清廷举办的几次归国留学生廷试中，瑞安林大同、项骥、林大同、黄曾铭高中进士，项骥在殿试中又金榜题名，得一等第一名，俗称洋进士、洋状元，一时在温、瑞传为佳话。

许壬（1884—1930），字养颐，许璇之弟。我国司法界老前辈和近代著名的民法专家。1904年赴日，先入弘文学院，后就读政法大学。1906年任浙江立政法大学教务长兼民法教习，1910年创立浙江政法学堂兼民法教习，同时兼审判研究所民法教习。1912年任浙江第一地方法院院长兼法庭庭长，并被选为浙江律师公会会长、都督府参议员、省宪议会议员。著有《民法财产债权担保》、《民法讲义》、《民法总则》等书，为我国近代民法的制定奠定基础。

金嶸軒（1887—1967），原名希同，字桐熙，学名嶸軒，瑞安林垟人。1906年东渡日本求学，1911年冬，因病回乡休养。翌年秋复学，后进日本高等师范学校。1921年春学成归国，先后任浙江第十中学教师、师范部主任、校长等职。1927年调浙江省教育厅，相继任督学、社教科长。其间，他卖掉祖传良田200亩，得款八千余银元，为温州中学偿还债务，至今传为美谈。1939年秋创办永嘉私立济时中学，1945年8月至1955年底，先后任瑞安中学、温州中学校长。1956年1月，任温州市副市长，先后兼任温州市体委主任、温州师范校长，当选为省人大代表、温州市政协常委、民盟省委副主委、温州市委主委等职。

许徵（1888—1969），字治同，许壬之弟。我国近代著名的冶金、兵工及热处理专家。1904年6月赴日留学，入东京帝国大学军工科，毕业后归国。民国时期，任南京军工专科学校校长，兼任兵工署少将参议。抗战时期曾在武汉和重庆兵工厂任总工程师，为抗战作出贡献。新中国成立后，被聘为东北工学院热处理教授、辽宁省政协委员，为培养新中国技术人才而努力。文化大革命遭遇迫害致死。

瑞安留学生在晚清温州留学热中独领风骚，得益于其时瑞安的维新思想深入人心，新式教育起步较早，留学国外，报效祖国，已为瑞安的有识之士所普遍接受。特别是光绪三十年春，瑞安普通学堂因经费支绌停办，在校学生面临着学制衔接的问题。因当时国内高等教育刚刚起步，于是，孙诒让在县城话桑楼召集家长座谈会，鼓励学生出国留学。因而项骥、洪彦亮、洪彦远、薛楷、沈靖、许璇、许徵、许微、余纲、李墨西、李翰西、王鼐卿、林绍章、唐介、陈恺、许藩、朱绍年、林大禹、孙衡等人都在该年或公费、或自费赴日留学，其人数占从1898年至1911年瑞安出国留学总数的三分之一强。

项骥（1880—1944），字渭臣，号微尘，瑞安县城小东门人。1901年

中共瑞安市委宣传部 中共瑞安市委统战部 瑞安市社科联 主办
民革瑞安市总支 瑞安市档案局 协办

瑞安先贤故事会 ⑯

杨景衡鼎力助郑和

■马邦城

明永乐三年（1405）七月十一日上午，碧空澄澈，万里无云。苏州刘家港（今江苏太仓浏河）埠头上，人山人海，鼓乐喧天。紧靠埠头的长江江面上，一字儿排列着两百余艘崭新的海船。远远望去，像是一座座高大城墙，篷帆高悬，旌旗飘扬，在阳光照耀下，显得分外美丽壮观。

随着一声号炮响过，海船像两百条矫健的游龙，依次有序地向东方缓缓驶去。行进在最前面的那艘“宝船”上，高竖着一杆迎风招展的大旗，上面露出斗大的“郑”字。原来，郑和统率的下西洋船队，奉明成祖朱棣之命，在这一天正式扬帆起航了。船队将沿长江东下，准备出海后，驶至福建闽江口的五虎门和长乐县的太平港驻泊，等候东北风来临，再伺机南下西洋。

郑和所率的船队分别由宝船、马船、粮船、座船和战船等大小不一的海船组成，俨然一支庞大的联合舰队。其中有六十二艘宝船，船长四十四丈八尺（149米），宽十八丈（60米），船上共有八条桅杆，是当时世界上最大的船只。船队由二万七千八百人组成，还配备了分别掌管军事、财务、气象、航行、商务、翻译等工作的各方面专业人才，其中光医官、医士，就多达一百八十多名。

如此规模庞大的船队，要在福建逗留数月时间，待到冬季刮东北风时再扬帆出海，这可把时任福建左参政，掌管全省财政和民政事务的杨景衡大人给忙坏了。别的先不说，届时光提供这两万多名航海人员吃喝，及日常所需就够他受的。

其实早在两年前，杨景衡刚就任福建左参政时，就与下西洋这件旷古未有的大事扯上关系。当时，郑和正在南京那边赶造海船，筹建船队，急需用人。福建靠海，是全国造船和航运发达的省份，杨景衡曾多次奉诏，从各州、县为郑和物色挑选造船的工匠和有航海经验的水手。如今，“天将降大任于斯人”，郑和选择福建闽江口作为船队停泊基地，无形之中，又将杨景衡推上船队“后勤部长”的位置。

下西洋是人类航海史上的空前壮举，郑和的船队配备分工相当的科学精细：运载分送各国的名贵礼品和通商物资的为宝船；支撑船员后勤供应的为粮船；装运马匹、便于船员登陆后使用的为马船；坐船和战船都是供将士使用的军用船只，以保卫船队安全及应对突发战事。除此外，还有专门贮藏淡水的水船。为这么一支当时世界上最庞大的船队提供后勤保障，可以想见，杨景衡肩上的担子该有多重！更何况船队运载赠送各国的礼品，用于交易的丝绸、瓷器、茶叶、铜器、铁器、漆器，及手工艺品等货物，还有船员自需的粮食、用品、物资等，有很大一部分要在福建就地取材。这一切也都由他这个左参政亲自统筹安排。

船队抵达福建后那段时间，杨景衡既当联络员，又当调度员，隔三差五往长乐那边跑，经常要与钦差正使郑和、副使王景弘等舟师要员碰头，商议采购物资、补充给养等诸多事宜。面临的问题千头万绪、层出不穷，他往返奔波，忙得不可开交。

太平港是船队驻泊的基地，位于长乐县西面，背负首石、六平山麓，左有金鸡山屹立，右有五马、六鳌环卫，前有巍峨雄伟浮峰山作屏障，是一处不可多得的天然避风良港。当时，郑和的水师辕门就设在长乐城南三峰山上，那有一座七层高的圣寿塔，杨景衡常陪同郑和、王景弘等人一起登塔俯瞰太平港内的船队。看到上百艘海船，桅杆林立、气势恢宏的壮观场面，杨景衡不由地一阵激动，能够为船队远航西洋、扬威异域而尽力，他感到无比自豪，自己为此所受的苦与累，也就不在话下了。

至永乐十年（1412）的七年间，杨景衡共为郑和三次下西洋，提供财力和物力支持。每一次都将诸事操办得井井有条，不仅保证船队的供给，而且不劳民伤财。据史载，当时远航所需开支耗费十分惊人，“往劳供输之费，动以亿万计”，而杨景衡却安排有序、调度得法，“公从容筹划，适中肯事，集而民不废业营”。

然而，就在杨景衡为郑和的第四次远航作准备时，却发生一件意想不到的变故。因担心财力不支，他对朝廷在长乐南山扩建供船队出海祭祀之用的“天妃行宫”，提出反对异议，而遭贬官。



马知力画

杨景衡辞官归里后，过上难得清闲的日子。然而就在第二年，即永乐十二年（1414），蒙古漠西瓦刺首领哈木入侵中原，明成祖决定御驾亲征。当时朝廷急需一位为军队调征粮草物资、精干得力的人选，结果，户部尚书夏元吉和礼部尚书方宾，都不约而同地向皇上推荐杨景衡，诏令他总督全军粮饷。其时，杨景衡的长子杨煜刚亡故，他正处在丧子的悲痛之中，但皇命难违，他不得不以国事为重，即刻启程赴京。为确保明军能有充足的军需给养，他不辞辛劳，亲往江、浙、苏、皖、湘等省筹粮募饷，及时解送前线，使朱棣顺利击败瓦剌进攻，取得反击战的胜利。

班师回京后，朱棣接到福建吏民的联名上书，要求皇上恩准，让杨公重回福建主政。明成祖特地召见杨景衡，对他说：“福建民庶望汝如饥渴之于饮食，希爱卿赴任后，不要辜负众乡亲的厚望。”

永乐十四年（1416年），杨景衡复任福建左参政。第二年，正赶上郑和第五次下西洋，他又一如既往，鼎力协助郑和，操劳奔忙开了。宣德三年（1428年），郑和第七次下西洋的诏命下达。杨景衡为此曾多次亲临长乐，实地巡视检查物资筹备情况。他夜宿天妃行宫时，与住持杨一初道人促膝长谈，商议在官前立碑记志朝廷下西洋之壮举，后来得以实施。这就是举世闻名的《天妃灵应之记》，俗称“郑和碑”。碑文详细记录了郑和前六次下西洋的时间、到达地，及与各国贸易交流的史实。此碑几经磨难，沉沦荒山野林之中，至1930年才被农民挖土时发现，一直保存至今。由于郑和下西洋的资料于成化年间销毁殆尽，此碑文填补了那段历史的空白，更显得弥足珍贵。

杨景衡在福建施政近三十年，历经六次下西洋，直到郑和第七次下西洋的供给方案落实后，朝廷才恩准他告老还乡，当时他已届古稀之年。临行之际，杨一初道人将一艘曾随郑和下过西洋的船模，赠送给杨景衡，以表敬意。回乡后，杨景衡将船模供奉于瑞安海门（南门）天后宫内。船模入宫之时，举行了十分隆重的仪式，一路鞭炮迎送，香案迎接，地方为之轰动。

不久，杨一初道长又将《天妃灵应之记》碑刻拓墨，派人专程送给杨景衡。阅毕碑文，杨景衡心潮起伏，欣然提笔赋诗一首。诗云：“门外春风摇柳条，来鸿唤忆赠航船。天临阔水奎光近，云涌南山圣位高。清庙新碑宜作颂，丹书旧迹有留毫。安涛镇浪天妃在，盼见舟师凯雁毛。”

杨景衡在瑞安东北隅造了一幢“归田别墅”（在今公园路），为自己养老居所，时人称之为“杨衙里”。生前他一直怀念与郑和船队交往的那段非凡经历，每年都定期到“妈祖庙”祭祀天妃娘娘，并将天后宫的龙舟尊名为“金龙”，此俗一直沿习至今。

六百年前，七下西洋的郑和，创造了人类航海史上的奇迹，成为世界的永久记忆。而任劳任怨、全力协助郑和船队，促其成就举世伟业的瑞安乡贤杨景衡，也将成为家乡人民永久的记忆。

B 人物名片

杨景衡（1359—1444），名南，以字行，号曲江外史，人称“杨大参”，瑞安汀湾（今云周上埠）人。明洪武二十六年（1393）中副榜进士。永乐元年（1403）起任福建左参政达二十多年，主管全省财政、民政等。任职期间，为保障郑和下西洋的庞大船队的后勤供应，起了至关重要作用。